

党委理论学习中心组学习参考

华中科技大学
党委宣传部

2023年5月8日 第4期

目 录

- 1 人民日报：习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺 1
2. 人民日报：习近平给中国农业大学科技小院的同学们的回信 2
3. 光明日报：激扬青春 争做新时代奋斗者 3

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信，提出殷切期望，并在五四青年节到来之际，向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。（回信全文另发）

2009年，中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院，把农业专业学位研究生派驻到农业生产一线，在完成知识、理论学习的基础上，研究解决农业农村发展中的实际问题，培养农业高层次人才，服务农业农村现代化建设。目前，该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

（来源：《人民日报》 2023年05月04日 第01版）

习近平给中国农业大学科技小院的同学们的回信

中国农业大学科技小院的同学们：

你们好！来信收到了，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际，我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺！

习近平

2023年5月1日

（来源：《人民日报》 2023年05月04日 第01版）

光明日报：激扬青春 争做新时代奋斗者

今年是五四运动 104 周年。一百多年来，一代又一代中国青年接续奋斗、凯歌前行，用青春之我创造青春之中国、青春之民族。奋进新征程、建功新时代，广大青年必须继续发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，以奋斗姿态激扬青春，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，在全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴实践中争做追梦者、奉献者、开拓者、担当者。

争做坚定理想信念的追梦者

习近平总书记指出：“广大青年既是追梦者，也是圆梦人。”追梦需要坚定的理想信念，也需要忧国忧民的情怀。爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中，是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力，对青年的成长与发展具有重要意义。五四时期，面对国家和民族生死存亡，广大青年以忧国忧民的情怀挺身而出，在中华大地上奏响了浩气长存的爱国主义壮歌。“忧民之忧者，民亦忧其忧。”人民是历史的真正创造者，是决定国家前途命运的根本力量。青年只有把自己的个人理想融入中华民族伟大复兴中国梦之中，与时代同步伐、与人民共命运，才能在新征程上更好实现自己的人生价值。在新征程上，推进中国式现代化建设，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪，越是在这种时候，越需要广大青年坚定理想信念，奋进争先。习近平总书记在纪念五四运动 100 周年大会上指出：“新时代中国青年要听党话、跟党走，胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情，不断奉献祖国、奉献人民，以一生的真情投入、一辈子的顽强奋斗来体现爱国主义情怀，让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬！”新时代中国青年要树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，让理想在奉献祖国中升华，让信念在奉献人民中闪光，为推进中国式现代化贡献青春力量。

争做练就强国本领的奉献者

习近平总书记指出，“新时代中国青年要勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者”。对广大青年来说，为国家发展奉献青春，是对自己负责，更是对国家和人民尽责。奉献需要坚定理想信念，也需要练就过硬本领。具备一定的专业技能是青年为强国事业奉献的先决条件。五四时期，涌现了一大批为国家和民族利益舍生忘死的先进青年，他们为争取民族独立学习先进思想、练就强国本领，成为中国革命的先锋力量。当今时代，知识更新不断加快，现代信息技术不断发展。这既为青年绽放青春提供了机会，也对青年的综合素质提出了更高要求。不论是实现人生理想，还是为强国建设奉献青春，青年都要努力学习科学文化知识，认真掌握先进技术和专业技能，在学习中增长知识、锤炼品格，在工作中增长才干、练就本领，加快知识体系更新，使自己的思维视野、思想观念、认识水平跟上越来越快的时代发展，以真才实学服务人民、贡献国家。在新征程上，新时代中国青年要继续发扬五四精神，在各种各样的困难、风险和挑战中积累经验、增长才干，锤炼自己敢想敢为又善作善成的本领和能力，立足岗位、苦练本领、创先争优，努力成为现代化建设的实践主体、创新主体和奉献主体，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献智慧与力量。

争做践行报国之志的开拓者

习近平总书记指出，要“使我国在重要科技领域成为全球领跑者，在前沿交叉领域成为开拓者”。中国要力争尽早成为世界主要科学中心和创新高地，需要作为科技创新主力军的青年主动挑大梁、当主角，自觉成为科技创新的开拓者。生活从来不眷顾因循守旧、满足现状者，也从来不等待不思进取、坐享其成者，而是把更多机会留给那些敢于开拓创新的人。开拓创新是中华民族的优良传统，是青年朝气蓬勃的内在动力。五四精神是民族精神和时代精神的高度统一，引导着青年发展的方向，是鼓舞和激励新时代青年践行报国之志、勇于开拓的强大精神动力。新征程上，我们必然会遇到艰难繁重的任务，也必然会遇到更严峻的挑战，更需要广大青年不怕困难、艰苦奋斗。习近平总书记在党的二十大报告中指出：“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏

实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”在新征程上，新时代广大青年要继续发扬五四精神，勇于开拓创新，胸怀“国之大事”，在人生的广阔舞台上砥砺奋进、勇毅前行，争做新时代伟业的坚定开拓者。

争做接续复兴伟业的担当者

习近平总书记指出：“新的征程需要果敢的引领者，新的使命需要勇毅的担当者。”时代各有不同，青春一脉相承。一百多年来，一代又一代青年在中国共产党的带领下接续奋斗，把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而贡献力量，谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。习近平总书记在纪念五四运动 100 周年大会上指出：“在实现中华民族伟大复兴的新征程上，应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，迫切需要迎难而上、挺身而出的担当精神。只要青年都勇挑重担、勇克难关、勇斗风险，中国特色社会主义就能充满活力、充满后劲、充满希望。”新时代中国青年要继续发扬五四精神，自觉担负起新时代新征程的历史使命，在担当中历练，在尽责中成长，在奋斗中创造精彩人生，让青春在全面建设社会主义现代化国家的实践中绚丽绽放。

（来源：《光明日报》 2023 年 05 月 04 日 06 版）

分送：全校各基层党委、党总支、直属党支部书记

华中科技大学党委宣传部

2023 年 5 月 8 日印发
